ANALYTICKA GEOMETRIE

CiSELNA 0sA

* pfimka, pomoci které znazorfiujeme mnozinu realnych &sel

s owr

® pocatek 0 déli &iselnou osu na kladnou a zipornou poloosu, bod 1 uréuje jednotku
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= soufadnice bodu na ¢iselné ose =9 ~f =0 -2 ~L @ 1 ¥ 3 4 5

o bodu A pfifazujeme soufadnici a; (zapisujeme A [a,]), pro kterou plati: |a,| je rovna vzdalenosti bodu A od po&itku
Ciselné osy a a, > 0, jestliZe bod A leZi na kladné poloose, a a, < 0, jestlize bod A lezi na zaporné poloose
» vzdalenost dvou bodii na piimce

@ maji-li body A a B souradnice A [a,] a B [b;], délka Gsetky AB je rovna absolutni hodnot& rozdilu soufadnic bodt
AaB: IAB' = Ial - b]i

KARTEZSKA SOURADNICOVA SOUSTAVA Oxy VEKTORY

® tvofenadvémaciselnymi [ [ | (s [ | [ * vektorem V= B — A rozumime mnoZinu viech oriento-
osami x a y, které jsou = | | 43 11 vanych tsedek, které jsou s orientovanou tisetkou AB
navzajem kolmé, bodo | || rovnobézné a souhlasné orientované a majf stejnou
odpovida na obouosdch . 4} S S velikost; kazdou z téchto tisefek nazyvame umisténim
jejich podatku — — ' vektoru v
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= bod O se nazyva pocatek
soufadnicové soustavy L bt 4 | B/
aosy xay soufadnicové | L / %4

osy e et ‘ A /
= souiadnice bodu v roviné

= bodu A pfifazujeme dvé soufadnice (znaéime = specidlnim pfipadem je nulovy vektor, zna¢ime ho
Alay; az]): bodem A vedeme rovnobéZky se sou- 0, jehoz pocatecni i koncovy bod splyvajf (nejde tedy
fadnicovymi osami, a, je souradnice, kterou éteme o useckuy, ale o jediny bod)
na ose x v priiseciku rovnobézky vedené bodem A = rovnobéznost vektori

$ 0sou y, a; je souradnice, kterou ¢teme na ose y

o s - B a dva vektory nazyvame rovnobézné (kolinearni),
v prise¢iku rovnobézky vedené bodem A s osou x

jsou-li rovnobézna jejich libovolna umistén{
Al y = soufadnice vektoru

=@ soufadnice koncového bodu vektoru, ktery ma
pocatecni bod umistén v podatku souiadnicové

a; e soustavy
o je-lid[a,] a B[b,], ma vektor v = B — A soufadnici
= vzdalenost bodii v roving v=(by —ay)
o maji-li body A a B soufadnice 4 [a,; a;] a B [by; b3, ® je-liA [ay; az] a B[by; by], ma vektor V = B — A sou-
pro délku asecky AB plati: fadnice V= (b, — ay; b; — a;)
|AB| =V(a; = b1)” + (a; — by)” ) i
* souiadnice stiedu usecky G/’
© jsou rovny aritmetickému priiméru soufadnic kraj- A
nich bodi usecky y
y 0] X

bz

= velikost vektoru

o je velikost jeho libovolného umistén{
a

© v rovineé plati:
x V] =V +v7) = V(by = ar)* + (b, — a2)*

SHRNUTI UCIVA 97
Py Coov




OPERACE S VEKTORY

= soutet vektori
o vektor AC nazyvame souétem v + i ¢
@ pro soufadnice souctu vektordi plati: &
V4= (v + U Ve +uz) “
= opatny vektor k vektoru v AT g B

a —i = (—vy; —V2), mé stejnou velikost jako vektor ¥,
je s nim rovnobézny, ma opatnou orientaci

» odetist od vektoru i vektor v znamend pticist k vek-
s vektorem ii, pro ktery plati:

toru ii vektor —v
2
/ 1
5 5 —~gH
L |w| =1k - |l
2. je-li |i] # 0 A k # 0, jsou vektory iia wsouhlasné
rovnobézné pro k kladné a nesouhlasné rovno-
béZné pro k ziporné
3. je-lili|=0vk=0jew= 0 (nulovy vektor, vek-
tor o velikosti 0)

= nasobeni vektoru ¢islem

o soudin k- iije vektor w rovnob&zny

o pro soutadnice vektoru k - i plati: k - U = (kuy; kus)
» skalarni souéindvou vektord i = (uy; uz) av=(v;v2)
o ¢sloti-v=uvy+ UzVy
= tihel dvou vektori
o maji-li d\ineﬂllové vektory i a v
umisténf OU a OV, nazyva se konvexni
tihel UOV tihlem vektor® i a v
o jsou-li pfimky OU a OV kolmé, na-
zyvame vektory i a v téZ navzajem
kolmymi

<!

a pro uhel vektori plati: cos ¢ =

lal - vl
a dva nenulové vektory jsou navzajem kolmé pravé
tehdy, kdy? je jejich skalérni soucin roven nule

POLOHA PRIMKY V ROVINE
« Vzajemna poloha dvou pfimek v roviné:

" ROVNICE PRIMKY V ROVINE

= Parametrické vyjadieni pfimky:

o pfimka p je urtena bodem A [ay; a;] a smérovym
vektorem § = (sq; 52) (tj. vektorem, ktery lze na
piimku p umistit, je s pfimkou p rovnobézny)

o bod X le#{ na pfimce p pravé tehdy, kdyz jsou
vektory § a X — A rovnobé&Zné, tedy X [x, ylEp e
(X—A)=t-3 kdeteR 5 x

A s

o rozepsanim této vektorové rovnice pro jednotlivé
soufadnice dostaneme parametricke vyjadieni
pﬁmkyp:x=a1+t51,y:=az+tsz,tEIR{

« Obecna rovnice piimky p: ax + by + ¢ =0

o rovnice, které musi vyhovovat soufadnice bodu

X [x,y], aby tento bod leZel na piimce p

o z rovnice lze pietist: i = (a; b) jsou soufadnice
normalového vektoru pfimky p; normalovy vektor i
piimky je kolmy k ptimce p, a tedy i ke smérovému |
vektoru pfimky p; § = (—b; a) jsou soutadnice smé-

rového vektoru piimky p
a specidlni pfipady:
» p:y+ c=0,tj. piimka je rovnobéZna se souiad-
nicovou osou x
» p:x+ c=0,tj. pfimka je rovnobéZna se soufad-
nicovou osouy

® p:ax+ by = 0,tj. piimka prochazi pocatkem sou-

fadnicové soustavy

= Smérnicova rovnice piimky

o pro pfimky, které nejsou
rovnob&zné se soufadnico-
vou osouy, lze rovnici upra-
vit na tvar p: y = kx + g, kde k je smérnice piimky
p, plati k = tg o, kde a je thel, ktery svira primka p
s kladnou x-ovou poloosou, g je y-ové soufadnice
prisetiku pHimky p se soufadnicovou osouy

riiznobézky 1 riiznobézné
rizné rovnobézky 0 rovnobézné
&toiné rovnobézky nekoneéné mnoho rovnobézné

= odchylka dvou piimek

o pro odchylku @ (D << %) dvou primek p a g v roviné plati vztah cos @ = Bk kde i = (uy; uz) av=(vy; v2)
il -

jsou smérové vektory ptimekpag

» vzdalenost bodu od piimKy v roviné

o vzdalenost bodu A [a;; a;] od piimky p: ax + by + ¢ = 0 je d4na vztahem d =

= vzdalenost dvou rovnobézek

o rovna vzdalenosti libovolného bodu jedné piimky od druhé
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DVOJICE RESENYCH A NERESENYCH ULOH

F z
1, ]S?}l dany body A [2; 1] a B[26; 10]. Na tiseéce AB
leZi bod Ctak, Ze |AC| : |CB| = 1 : 2. Uréete sourad-
nice bodu C.

Hledame bod C [e3; c2].
V=B—-A=(24;9),i=C—-A=(c1—2;c2—1)
|AC|:|CB|=1:2 = Vv=3i
24=3-(¢,—2) A 9=3-(cz—1)
¢1=10,c; =4, C[10; 4]

.

B’

r 5
1, Bod M[E; 1] déli isecku AB v poméru 1 : 1. Bod
B ma souiadnice B [% —2]. Urcete souiadnice

bodu A.

J

I'z -

4 Body}% [—6; 2] a B[2; 4] jsou vrcholy rovnobéZniku
ABCD, jehoz thlopticky se protinaji v po¢atku sou-
fadnicové soustavy. Uréete souiadnice vrcholii ¢
abD.

64

§ je stied Gsecky AC, tedy:
s a1+61.a2+62]

2 ' 2
0:_6+C1AO:2+C2 A
2 2

€1=6,c,=-2,C[6;-2]

Analogicky: D [-2; —4]

: Ty

2 JsoudanybodyA[1;4], B[3; —5], C[—6; —8]. Urcete

souradnice bodu D tak, aby étyidhelnik ABCD byl
rovnobéznik.

-

o

N,

) 4 Zapiste obecnou rovnici pfimky, ktera prochazi
body A[2;5]a B[6; —2].
Smérovy vektor hledané ptimky .... B—A=(4; -7)
Normalovy vektor hledané piimky. .. 1= (7; 4)
AB: 7x + 4y+c=0
Aj‘E = 7:2+4-5+¢=0 = c=-34
AB:7x+4y—34=0

5 ™\
3 Jsoudanybody A [6; 5] a B[2; —3]. Zapi$te obecnou
rovnici osy tsecky AB.

i

=

r

4, Vypoctéte velikost vySky na stranu a v troj-
uhelniku ABC, A [3; 3], B[5; 5], C[7; 1].
ZapiSeme obecnou rovnici ptimky BC:
C — B=(2; —4) je smérovy vektor hledané piimky,
normalovy je tedy (4; 2) nebo také (2; 1).
BC: 2x +y+c=0
BEBC = 10+5+4c=0 =
BC:2x+y—15=0

c=-—15

Velikost vySky na stranu a je rovna vzdalenosti bodu
A od pFimky BC:

_6Y5

Vy= ,A;%l - |2XA+}{4—‘ 15' -

2% 417 5

P ™

4 Urcete redlné Cislo c tak, aby vzdalenost pocatku

souradnicové soustavy od primky p: x+y+c=0
byla rovna péti.
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5 Najdéte priseéik piimek p: y = 3x + 2 5, Najdéte priseéik pfimek p: y = 3x + 5
h ¢ i i y : 6x — 2y — 13 = 0 a urtete velikost tihlu, ktery
a q: 2x — 3y + 4 = 0 a urcete velikost uhlu, ktery aq:6x—2y & =A
piimky p a g sviraji. primKky p a g sviraji.
[y=3x+2
MEpnq'{2x—3y+4=o
4 . 2 8
ReSenim soustavy rovnic dostaneme x = — 7 iy= 7
2 8]
M|-%;2
7
Smeérové vektory danych ptimek jsou 5, = (1; 3),
5=03;2).
s v NG 3+6 .
SRS Bl Vi+9-va+4 V130
o=37°52 )
A
~
( r 2 H 7 . —
"6 Primka p prochazi body A [3; 0] a B[4; 2]. Urcete | 6 Urcete velikostihlu, ktery piimkap: 3x — 4y +10=0
“ s - A
velikost ihlu, ktery piimka p svira s osou x. svira s osou x.
Zapi$eme smérnicovou rovnici piimky p:
piy=kx+gq
Aep = 0=3k+qg
Bep = 2=4k+g
ReSenfm soustavy rovnic dostaneme k = 2, g = —6.
piy=2x—6
Smérnice k udava tangens hledaného tihlu:
tga=2,a=63°26 )
A
N
f F - - »r 7 I rd
7 Napiste obecnou rovnici pfimky m, ktera pro- 7 . Napiste obecnou rovnici pfimky m, ktera prochazi
- chazi prisecikem piimek p:x=t,y=-3+t,teR prisetikem primek p x=5-— Zt: )v/ == 3+3tte IR
aq:2x + 3y — 11 = 0 a je rovnobéZna s pirimkou aq: 3x + 4y — 3 = 0 a je rovnobéZna se souiadni-
r5x—4y—20=0. covou oSOl X.
x=t
y==3+t
2xpdp—=11=10
Najdeme prisecik P ptimek p a q.
t=4,x=4,y=1,P[4;1]
Pfimka m bude mit rovnici m: 5x — 4y + ¢ = 0 (ma
stejny normalovy vektor (5; —4) jako pfimka r).
Pl4;1]em = 5:4—-4-14¢=0
c=-16
mbx—4y—-16=0 )
e
>
r = - — . w
"8 Jsou dany vektory i = (3; —1)av=(—2; m). Uréete '84 Jsou dany vektory ii = (—1; 7) it VQ— (k; 4). Ul:t_:ete
. realné ¢islo m tak, aby skaldrni souéin i - v = 3. realné ¢islo k tak, aby vektory i a V byly navzajem
kolmé.
. ﬁ'i”:[}‘lvl *UzV2
d-v=—6-m
3=—6—-m
m=-9 =
\
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NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY

VYCHOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOZE 1

V kartézské soustavé soufadnic Oxy je umistén vektor ii a dvé neoznatené primky pagq,

i=(-1;-1)
piy=x+2
q:3x+2y+1=0

které se protinaji v priise&iku P,

1.1
1.2
1.3

1.1

=l

Vypoctéte obé soutadnice priseciku Q [x: y] pfimky ¢ se soufadnicovou osou x.
Vypoctéte obé soufadnice prisetiku P [p1; p2] ptimek p, g.

V obrdzku narysujte soufadnicové osy x, ¥ a popiste po¢atek O soustavy soufadnic.

p:y=x+2 = roustouci 1.2 X+2:ix2__1 13 vizgraf
—3x—1 3 il
==y = 2o -1
= Kklesajici S5x=-5
Q[x; 0] x=-1
el = 2
o P ok E=%¥ : :
2 y=-1+42 4 i
0=-3x-1 y=
3x=-1 1 No 3
P[-1;1
1 =43 3]
x:—§
1 q
~1,0] B
i

Nejprve uréime, ktera z p¥imek na obrazku predstavuje pfimku p a ktera piimku q. Z pfedpisii pfimek
urcime, kterd je rostouc a ktera klesajici. ;

Rovnici ptimky g pfevedeme na obecny tvar pfedpisu funkce y = ax + b (v nasem piipadé tedy
y=- SX- %) Pokud a > 0, je pfimka rostouci, a pokud a < 0, je pfimka Kklesajici. V nagem pripadé
jea=— %, pfimka je tedy klesajici.

Je-li bod @ priisecik pfimky se soutadnicovou osou x, leZi na této ose. Jeho y-nova soufadnice je tedy
nulova. Do rovnice pifmky g dosadime tedy y = 0 a dopoéitdme x-ovou soutadnici bodu Q.

Priisecik P ptimek p a g vypo¢itdme soustavou rovnic — hledame bod, ktery lezi na obou piimkéch.
Ze znalosti soufadnic bodu P a vektoru i narysujeme do obrazku soustavu soufadnic.

PFiklad Ize Fesit i jingmi zpasoby.

Pozor! Pti potitani soutadnic prise¢iku pfimky a a osy x musime zvolit y = 0.

NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITN| ZKOUZKY
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 2 VYCHOZI TEXT K ULOZE 3
V kartézské soustavé souradnic Oxy jsou umistény vektory i a v. Po¢atecni i koncové body téchto vektord jsou v mif- [ V roviné jsou dany body A [-15; 10], S [2; 12] a M[—6; 10]. Bod § je stied tsetky AB.
zovych bodech. : ' :
5 ' : : '3‘ Jaka je vzdalenost bodi B a M? MZ
7 & B
P v ) 10
6 — ) V4l
5 = | | D) 12
; | “ _ E) 45
N T ;
8 T I I I I AL-15;10)
-2 = : - J S[2;12]
: 0 na & s — M [—6; 10]
|
0 |z 4 5 6 7 8 9 10 11 12 x . = [01 +by a,+b,
- ] AB e
] 2 2
2 E L D= =15 +8 12 = 10+b,
G — .7_,,,_!: — ,‘,,, -t ,,4|,,,_“ RPN o 4 “‘—_._-5 2 2
T I N N T O O S I o 4=-15+b, 24=10+b,
2‘ MZ b= 19 b, =14
2.1  Provektord = (a;; —2) plati: d- il = 4. Vypoctéte chybéjici soufadnici a, vektoru d. e B[19; 14]
22 Zakreslete vektor b = ¥ + i tak, aby bod O byl po¢ateénim bodem jeho umisténiv kartézské soustavé ;
soufadnic Oxy. IMB| = V(by — m1)™ + (bz — my)?
2.3 7Zakreslete vektor ¢ = ¥ — ii tak, aby bod C[5; —3] byl potateénim bodem jeho umisténi v kartézskée IMB| =V[19 — (=6)]% + (14 — 10)? = V641 )
soustavé soufadnic Oxy. y
[y ' I [ 1 t— l "\ T moznost C)
ii=(-3;0)V=(43) |2 - ’
21 d=(ay;-2) B ol E N%jprve ur¢ime soufadnice bodu B. Zname stied S iise¢ky AB, dosadime ho proto do vztahu pro vypodet
G.i=4  piluend. stfedu Usecky a dopoc¢itdme soufadnice bodu B:
| .
| +by az+b
: Uy = S, S, U, J N 8, i [b_z__g_]
a1 U+ az-uz=4 rS o 2 2
ay-(=3)+(=2)-0=4 4 Vypodita : ;
—3a,=4 - ypocitame vzdalenost bodi BM podle vzorce: |MB| =+(m; — b))% + (m; — by)?
T 4 . L _ Pozor na spravné dosazeni zdpornych soutadnic bodi do vzorcii!
- 3 1 E |
22 b=v+i S
= | |
1?’:(—3+4,0+3) 0 1 3
b=(1;3) i O s e
23 2=9-ii C[5-3] L i
¢=(4-(-3);3-0) 3 T
t=17:3) ‘ ) oy
@ Nejprve si vypi$eme soufadnice zadanych vektord - porovname jejich potate¢ni a koncovy bod. Bud
potetné, nebo jen ndhledem zjistime ,posun” (doplnéni na rovnobéznik) ve sméru jednotlivych os.
Jde o skalarni souin dvou vektori: d - b=a, - by + az - b,. Dosadime znamé hodnoty a dopocitame.
Rozdil a soutet vektorit: if — V= (uy — vq; Uy — v2), U + V= (uq + v uz + v2). Dosadime zndme hodnoty
a dopotitidme. Potatetni bod vektoru zvolime dle zadani a zakreslime konegny bod (,posunem” tohoto
bodu podle soufadnic vektoru ve sméru osy x a ve Sméru osy ¥).
Pozor na poradi soutadnic pfi vypoctech.
Pozor na spravné uréeni soufadnic.
Pozor na potateéni bod vektoru c, ktery je v bodé C.
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' 4  Prifadte ke kaZzdé pfimce (4.1-4.4) jeji analytické vyjadreni (A-F).

A)

B)

4.1

4.2

4.3

4.4

104

| ady | i | \l Loy i | | |
. g (R S l S : 4.2 | 1 3 l | |
A : : ; —2 : -
2 | :
i I .~
: ——
-3 42 =10 1 2 3
s e i B B ,
N e
o _‘ L_BA_,; i
P T N Y S B 44
,% __;__l 24— — ___‘
O O T
! x
i | | I |
T | ! T T
-3 42 10| 1 |2 3
Bl (R S
I 1 | 1 :
i = S (NN B
L | ;
N S R B R
y=2x-1 G) x=1+t¢t E) ¥=it+2
y=—2tt€eR y=2;teR
x=2 D) x=-1+4+t F) x—2y—4=0
y=26teER
y=2 = x€eR A y=2x-1
y=2 0=2x—-y—1
moZnost E) fi=(2;—1) %
A[0; =2],B[4; 0] G §=(1;=2)
§=AB=(4-0;0+2)=(42)=(2;1) A= (21)
= (1;-2) 4.4
moznost F) S=(1:2) *
il n=(1;-2)
moznost B) 44

A[1;0],B[0; 2]
§=AB=(0-12-0)=(-12)
A=(2;1)

moZznost C) <

Z grafii pre¢teme smérové vektory piimek (popt. je pfevedeme na normaloveé).

Ze zapisti piimek A-F vypiSeme smérové (popf. normalové) vektory a porovname.

Priklad lze fesit i jinymi zphsoby.

Primka na obrazku 4.1 je rovnobéZna s osou x v bodé y = 2. Jeji piedpis je tedy y = 2 (x je libovolné
¢islo).

Pfimka na obrazku 4.3 je rovnobézna s osou y v bodé x = 2. Jejf piredpis je tedy x = 2.

Pozor na rozligeni smérovych a normalovych vektord! Z obecné rovnice pifmky pretteme smérovy

vektor (koeficient parametru t), z obecné rovnice pre¢teme normalovy vektor (koeficienty promeén-
nych x ay).

ANALYTICKA GEOMETRIE
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VYCHOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOZE 5

Je ddna pfimkap:x=2 + t
y==-3-2teR
Primka g je kolma k ptimce p a prochazi bodem 0.

e
< I——
>

5.1  Vkartézské soustavé soufadnic Oxy sestrojte pfimku g.
5.2 Vypoctéte soufadnice priise¢iku P [py; p,] piimek p, q.

51 A[2;-3],5,=(1; —2); viz graf

52 pix=2+4t
y==3 =2t
S5=ML-2)=n

qgax+by+c=0
Xx—2y+c=0
0:0+c=0
c=0 = qx—-2y=0

teR

PG (2+6)—2(-3-20)=0 Px=2+t:2——:%
y=-3—2t=—3—2-(——):—
5t=—8 £l &
9 1
5 55

Zakreslime ptimku p. K tomu musime znat dva jeji body (popf. jeden bod a smérovy vektor). Oboji
ziskdme z rovnice.

Zakreslime ptimku g podle zadani.

Abychom nadli priise¢ik primek, musime znat rovnice obou. Pak piiklad fe$ime jako soustavu rovnic -
hledame bod, ktery leZi na obou z nich.

Rovnici pfimky g ziskdme pomoci jejiho normalového vektoru a bodu, ktery na ni leZi.

P¥imky jsou na sebe kolmé. To znamena, Ze smérovy vektor jedné z nich je zarovei normélovy vektor
té druhé.

Priklad lze feSit i jinymi zpGsoby.

Z parametrické rovnice pfimky zjistime bod a smérovy vektor. Do obecné rovnice dosazujeme vektor
normalovy. Tyto vektory jsou na sebe kolmé.

Soustavu rovnic fe$ime jakoukoli metodou. V tomto pripadé je nejjednodusii dosazovaci metoda.
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ULOHY K PROCVICENI

VYCHOZI TEXT K OLOZE 1

[ Je dana piimkap: 3x — 4y +2=0.

1 , Ktery z vektorii nemiiZe byt smérovym vektorem primky p?

A)  d=(43)

B) b=(-8;-6)
) =34
D) d=(—4-3)
E) 8=(129)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 2

[ Jsou dany pfimky p: 2x—5y+1=0,q:5x— 2y +1=0,rn —2x+ 5y -1 =0.

2 , Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (2.1-2.3), je-li pravdivé (A), &i nikoli (N).

A N
2.1  Pfimky p a g jsou kolmé. 1]
2.2 Piimky g a r jsou rovnobé&Zzné. |:| D

i

2.3  Primky p arjsou shodné.

VYcHOZI TEXT K ULOHAM 3-5

( Jsou dany body A [1; —4] a B[5; 0]. Bodem A prochézi pfimka p: 3x —y — 7 = 0.

"3 . Napiste rovnici pfimky ¢ prochazejici bodem B, ktera je rovnobézna s piimkou p.
"4 , Napiste rovnici pfimky r prochazejici bodem 4, ktera je kolma na primku p.

"5 . Napiste rovnici osy tisefky AB.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

[ Jsou dany body A [1; 2], B[5; 5], C[2; 9] a D [-2; 6], které tvof{ vrcholy Etverce.

6 , Nakteré pfimce lezi ihlopficka ctverce?
A) x=1+44t
y=2+4+3teR

B) 4x+3y—35=0

) x=2—4t
: y=9-34teR

D) 7x—y-5=0

E) x=-2+4+3t
y=6—-4tteR
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

[ Na obréazku jsou zndzornény piimky p, g, ras.

wu

-

w

[y
!
T
I

R -

1
(o)}
|
&3]
|
=
|
W
|
N
|
el 1 R [
.
5

= B =5+t — I S P

, 7 , Pfifad'te ke kazdé pfimce (7.1-7.4) prislusnou obecnou rovnici (A-F).
%

72 G
7% Y c n—
7.4

A) x+4=0
B) y—-3=0

C) —4x+3y=0
D) x+3y—-1=0
E) x—y+7=0
F) x+y+1=0

VYCHOZi TEXT K ULOZE 8

[ Jsou dany body A [1; 3] a B[—1; 2].

8 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (8.1-8.3), je-li pravdivé (A), ¢ nikoli (N).

A N
8.1 Bod A je koncovy bod vektoru BA = (—2; =1). D [:]
8.2 Bod A je poéatecni bod vektoru AB = (0; —=1). D |:|
83 3-AB=(-6-3) 0]

ULOHY K PROCVICENI
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VYcHOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 9-11

[ Je d4n bod A [=1; —1] a vektory AB = (4;3) a AC = (3; 4).

| |
SN N PR S S
| i | i
SN SR N E H
1;

———— — ”_: - — Ai,,,,

% :

-6 =5 —4 -3 -2 —10
S a4 S ST B

9 . Znazornéte do obrazku trojuhelnik ABC.

10 Vypoitéte velikosti stran trojihelniku ABC.

'114 Vypoctéte velikost ahlu CAB.
(Vysledek zaokrouhlete na celé stupné.)

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 12

[ Je dana pfimka p a bod A [0; 1].

% I O 4 W T 1l
‘ ' 2 R
| | L
_II_ SO I U 5 i ~+— - _—
__.i_ W (B = g+ ‘L ‘.
| ! ! ‘ b !_ | . 5 DU
— 3T 0 . 1 i
] T
; =

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

[ Na pfimkach a, b lezi odvésny rovnoramenného pravothlého trojihelniku ABC s vrcholy 4 [1; 5] a C[2; 2]. j

'13‘ Znazornéte do obrazku bod B a napiste rovnici pFimKky ¢, na které lezi pfepona trojihelniku ABC.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

[ Body A [—3; 0] a € [0; 3] jsou vrcholy étverce ABCD.

'14‘ Napiste parametrickou rovnici primky, na které lezi uhlopti¢ka BD ¢tverce ABCD.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

[

Jsou diny body A [1; 2] a B[3; —2].

'15‘ Vypoctéte souradnice priisecikil osy usecky AB s osamixa y.

VYCcHOZI TEXT K ULOZE 16

L Jsou dany primky p: 2x —3y+1=0agq:x=1+2t,y=1-3t te R

|
| i
-
I

V16‘ Urcete vzajemnou polohu piimek p a g.

i
!

12 Sestrojte piimku g kolmou k pfimce p a prochézejici bodem A a napiste jeji obecnou rovnici.
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 17 VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 19
[ Jsou dény body 4 [2; 3], B[-3; 1], €[0; —2], D[3; 0]. ' J [ PHmka o je osou tsecky AB, A [-2; —1]. ]
y L y
6 \ & i T
5 - 5
s EI. - 4
" A _ 0
f) J\ 4
, N
B = .
= 1 - T o i
D |
-6 =5 =4 -3 =2 10 I 2 3 4 5 6x -6 -5 -4 43 d2 d10 ] \5;\ bt ¢z
=1 i =1 [ .
2 | |
=2 C :. S— ,__‘.2___ s .: i s
3 = R
4 i AN
7 T 5
‘ 0
__— o —T PSSR FPTpees. ST, (1SS T,
'1'7‘ Uréete velikost vektoru (17.1-17.4) ptifazenim piisluiné hodnoty (A-F). '19. Uréete souradnice bodu B a napiste obecnou rovnici piimky AB.
17.1
17.2 .
17.3 |CD
174 [DA|= ... .. VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20
A) V13 [ Mezi vektory na obrazku je i vektor 4B = (2; ~2). . ]
B Vi : (LR :
c Vis 5
D) V10 6
E) 9 5
F) 29 4
3 o
2
VYcHOZI TEXT K ULOZE 18 h T
Vi : : = j -6 =5 —4 =3 -2 —10 1 2 3N4 5 6x
Body 4, B[1; 2] a C [5; 2] tvoi{ vrcholy pravotihlého trojihelniku ABC s pravym thlem u vrcholu Ca stranoub =3. Sl M Wl
2 A . —
'18‘ Vypoctéte délku pirepony trojihelniku. e
&
=3
i -6
| a
FZOJ Napiste soufadnice bodu A a bodu B.
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